
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-৭: ক াড ( BCD, EBCDIC, 

ASCII, ইউনিক াড )। 
এই পাঠ কেকে যা যা নেখকত পারকে- 

• ১। ক াকডর ধ্ারণা েযাখযা  রকত পারকে। 
• ২। BCD ক াড েযাখযা  রকত পারকে। 
• ৩। নেনিন্ন আলফানিউকেনর  ক াড (EBCDIC, ASCII, Unicode) েযাখযা  রকত পারকে। 

ক োড: োিুকের িাোয় েযেহৃত প্রনতটি েণ ণ, অঙ্ক, সংখযা, প্রতী  ো নেকেে নিহ্নক  নডজিিাল নডিাইকস 

উপস্থাপকির িিয োইিানর নেকির অনিতীয় নেিযাস েযেহৃত হয়, এই অনিতীয় নেিযাসক  েলা হয় 

ক াড। 
প্রকয়াকের কেকের উপর নিনি  কর নেনিন্ন ধ্রকির ক াকডর উদ্ভে হকয়কে। কযেি− 

• নেনসনড (BCD) ক াড 
• আলফানিউকেনর  ক াড (Alphanumeric code) 

o অযাসন  (ASCII) 
o ইনেনসনড  (EBCDIC) 
o ইউনিক াড (Unicode) 

BCD ক োড: BCD এর পণূ ণ রূপ হকলা  Binary Coded Decimal। কডনসকেল সংখযার প্রনতটি অঙ্কক  

(০ কেক  ৯ পয ণন্ত) সেতুলয িার-নেি োইিানর িারা উপস্থাপি  রার পর প্রাপ্ত ক াডক  BCD ক াড 

েকল। অিয োয় BCD ক াড এ টি ৪-নেি োইিানর নিনি  ক াড। BCD ক াড ক াি সংখযা পদ্ধনত 

িয়। এটি সাধ্ারণত কডনসকেল সংখযার প্রনতটি অং ক  োইিানরকত এিক াড  রার পদ্ধনত। তাই েলা 

যায় BCD ক াড এেং োইিানর সংখযা এ  িয়। BCD ক াড  যাল ুকলির, নডজিিাল ঘনি ও 

কিাল্টনেিার প্রিৃনতকত েযেহৃত হয়। 
নিকে  কয়  ধ্রকণর BCD ক াকডর িাে কেওয়া হকলা- 

• BCD 8421 ক াড (NBCD– Natural Binary Coded Decimal) 
• BCD 7421 ক াড 
• BCD 5421 ক াড 
• BCD 2421 ক াড 
• Excess-3 ক াড 

0-৯ পর্ যন্ত কডসিমেল িংখ্যোর সিসিন্ন BCD ক োড সিমের কেসিমল কেখ্োমিো হল-  



 
উেোহরণ-১: (592)10  ক  BCD ক োমড রূপোন্তর  র। 

 

সুতরাং (592)10  = (010110010010)BCD 
উেোহরণ-2:(807)10  ক  BCD ক োমড রূপোন্তর  র।   
  
আলফোসিউমেসর  ক োড:  ম্পিউিার নসকেকে সংখযাসূি (০-৯) নিকহ্নর পাোপানে নেনিন্ন েণ ণ (a-

z,A-Z) ও নেনিন্ন োনণনত  এেং নেকেে নিহ্ন (+,$,*,#,% ইতযানে) েযেহৃত হয়। এস ল সংখযা, েণ ণ ও 

নিকহ্নর িিয কয ক াড েযেহৃত হয় তাক  আলফানিউকেনর  ক াড েকল। নেনিন্ন আলফানিউকেনর  

ক াড- 

• ইনেনসনড  (EBCDIC) 
• অযাসন  (ASCII) 
• ইউনিক াড (Unicode) 

  
ইসিসিসডআইসি ক োড (EBCDIC): EBCDIC এর পূণ ণরূপ Extended Binary Coded Decimal 

Information Code । এটি  BCD ক াকডর িতুি সংস্করণ। BCD ক াড ৪-নেকির ক াড যার োধ্যকে ২৪ 

=১৬ টি নেনিন্ন সংখযা ক াডিুক্ত  রা কযত। পরেনতণকত BCD ক াকডর সাকে োকে ০-৯ সংখযার িিয 

১১১১, A-Z েকণ ণর িিয ১১০০,১১০১ ও ১১১০ এেং নেকেে নিকহ্নর িিয ০১০০,০১০১,০১১০ ও ০১১১  ৪-

নেকির কিাি নেি কযাে  কর ৮-নেকির EBCDIC ক াড প্র াে  রা হয়। ফকল এ ক াড িারা ২৮  অে ণাৎ 

২৫৬টি  অঙ্ক, েণ ণ এেং নেকেে নিহ্ন প্র াে  রা যায়। 
েকি  নর  ৫, ক  EBCDIC ক াকড প্র াে  রকত হকে। তাহকল  ৫ এর নেনসনড  ৮৪২১  ক াকড োি 

হকে  ০১০১। সুতরাং,  ৫ এর EBCDIC ক াকড োি হকে ১১১১০১০১। 
IBM কেইিকেে ো এর সে ে ও নেনি  ম্পিউিাকর EBCDIC ক াড েযেহার  রা হয়। 
  



ASCII:  ASCII এর পূণ ণ িাে American Standard Code For Information Interchange । ASCII 

আধ্ুনি   ম্পিউিাকর েহুল েযেহৃত ক াড। এর প্র াে  ANSI(American National Standard 

Institute )। ASCII েুই ধ্রকির হকয় োক । যো: 

• ASCII-7 
• ASCII-8 

ASCII-7 এ ৭টি  নেি োক , যার োে নেক র নতিটি নেিক  কিাি নেি এেং ডািনেক র িারটি নেিক  

েলা হয় সংখযাসিূ  নেি। ASCII-7 এ ৭ নেি িারা কোি ২৭= ১২৮ টি অনিতীয় নিহ্ন  ম্পিউিারক  

অনিতীয়িাকে েুঝাকিা যায়। 

 
ASCII-7 এর সাকে োকে এ টি পযানরটি নেি কযাে  কর ASCII-8 ততনর  রা হয়। ASCII-8 এর ৮ নেি 

িারা কোি ২৮ = ২৫৬ টি অনিতীয় নিহ্ন  ম্পিউিারক  অনিতীয়িাকে েুঝাকিা যায়। েতণোকি ASCII 

েলকত ASCII-8 ক ই েুঝাকিা হয়। 

 
নেনিন্ন ধ্রকণর  ীকোডণ, োউস, েনিির, নপ্রন্টার ইতযানে যকের েকধ্য আলফানিউকেনর  কডিা 

আোি-প্রোি  রার িিয ASCII েযপ িাকে েযেহৃত হয়। 
  
Unicode: Unicode এর পূণ ণিাে হকলা Universal Code ো সাে ণিিীি ক াড। ASCII এর সাহাকযয 

২৫৬ টি নিহ্নক   ম্পিউিাকর অনিতীয়িাকে েুঝাকিা যায়। ফকল ইংকরজি িাো েযতীত অিয ক াি 

িাো  ম্পিউিাকর েযেহার  রা কযত িা।  নেকের স ল িাোক   ম্পিউিাকর ক াডিুক্ত  রার িিয 

েি েি ক ািানিগুকলা এ টি োি ততনর  করকেি যাক  ইউনিক াড েলা হয়। Apple Computer 

Corporation এেং Xerox Corporation এর এ েল প্রক ৌেলী ইউনিক াড উদ্ভােি  করি। 

ইউনিক াড েূলত ২ োইি ো ১৬ নেকির ক াড। এ ক াকডর োধ্যকে ২১৬  ো ৬৫,৫৩৬ টি অনিতীয় 

নিহ্ন  ম্পিউিারক  অনিতীয়িাকে েুঝাকিা যায়। 
ইউসিম োমডর িুসিধোাঃ 

• ইউনিক াড ২ োইি ো ১৬ নেকির ক াড ফকল ২১৬   = ৬৫৫৩৬ টি নিহ্নক   ম্পিউিার 

নসকেকে অনিতীয়িাকে েুঝাকিা যায়। 
• এই ক াকডর সাহাকযয নেকের কোি েি স ল িাোক   ম্পিউিাকর েুঝাকিা যায়। 
• ইউনিক াকডর প্রেে ২৫৬ টি ক াড অযাসন  ক াকডর অিুরুপ। তাই েলা যায় 

ইউনিক াড অযাসন  ক াকডর সাকে  িযাটিেল। 

  
পাঠ েূলযায়ি-  
জ্ঞোিেূল  প্রশ্নিেূহাঃ 



•  । ক াড  ী? 
•  । BCD ক াড  ী? 
•  । আলফানিউকেনর  ক াড  ী? 
•  । ASCII  ী? 
•  । EBCDIC  ী? 
•  । ইউনিক াড  ী? 

অিুধোিিেূল  প্রশ্নিেূহাঃ 

• খ। (১৫)১০ এর সে ে  BCD  ক াড এেং োইিানর সংখযার েকধ্য ক ািটিকত কেনে নেি 

লাকে? েযাখযা  র। 
• খ। “নেনসনড ক াড ক াকিা সংখযা পদ্ধনত িয়” – েযাখযা  র। 
• খ। ইউনিক াকডর পূকে ণ সেকিকয় কেনে েযেহৃত আলফানিউকেনর যাল ক াডটি েযাখযা  র। 
• খ। “ইউনিক াড স ল িাোর িিয উপকযােী” – েযাখযা  র। 
• খ। পৃনেেীর স ল িাোক   ম্পিউিার ক াডিূক্ত  রার িিয েযেহৃত ক াডটির েণ ণািা 

োও। 
• খ। “ইউনিক াড সাে ণিিীি ক াড”- েযাখযা  র। 
• খ। “ইউনিক াড অযাসন  ক াকডর সাকে  িযাটিেল” – েযাখযা  র। 

িৃজিশীল প্রশ্নিেূহাঃ 
উদ্দীপ  অিুিোমর প্রমশ্নর উত্তর েোওাঃ 
আইনসটি নেে  ক্লাকস োেকের েলকলি,  ম্পিউিার A ক  সরাসনর েুঝকত পাকর িা েরং এক  

এ টি লজি  সান ণকির সাহাকযয ৮ নেকির নেকেে সংক কত  কর েুকঝ োক । নতনি আকরা েলকলি, 

উক্ত সংক তায়ি পদ্ধনতকত োংলা  ম্পিউিারক  কোঝাকিা যায় িা। এিিয নিন্ন এ টি সংক তায়ি 

পদ্ধনতর প্রকয়ািি হয়। 

ঘ) উদ্দীপক র সংক তায়ি পদ্ধনতিকয়র েকধ্য ক ািটি সুনেধ্ািি  কতাোর েতােত যুজক্তসহ 

উপস্থাপি  র। 

উদ্দীপ  অিুিোমর প্রমশ্নর উত্তর েোওাঃ 
আইনসটি ক্লাকস নেনিন্ন সংখযা পদ্ধনত এেং একের পারস্পানর  রূপান্তর সিক ণ পিাজিকলি। 

উোহরণস্বরূপ (76)8 এেং (48)10 সংখযা েুটিক  োইিারীকত রূপান্তর  কর কেখাকলি। অতঃপর নতনি 

এেি এ টি পদ্ধনত েযাখযা  রকলি কযটি েযেহার  কর এ ই সান ণি এর োধ্যকে কযাে ও নেকয়াকের 

 াি  রা যায়। পরেতীকত নতনি নেনিন্ন ক াড সিক ণ আকলািিা  রকত নেকয় এ টি ক াকডর  ো 

উকেখ  রকলি কযটি েযেহার  কর েতণোকি কযক াি িাোক   ম্পিউিাকর ইিপুি কেয়া যায়। 

গ) উদ্দীপক  উনেনখত ক াডটি েযাখযা  র। 

  
িহুসিি যোেসি প্রশ্নিেূহাঃ 
১। ক ািটি ৮ নেকির ক াড? 



i. ASCII       ii. EBCDIC       iii. BCD code 
নিকির ক ািটি সটঠ ? 
 ) i ও ii         খ) ii ও iii        ে) i ও iii      ঘ) i,ii ও iii 

২। োংলা িাোক   ম্পিউিাকর অন্তিুণক্ত  রার িিয েতণোকি ক াি ধ্রকির ক াড েযেহৃত হয়? 

 ) BCD    খ) ASCII     ে) EBCDIC      ঘ) Unicode 

৩। োইকরা  ম্পিউিাকর স ল ইংকরিী েণ ণক  অন্তিুণক্ত  রা যায়- 

i. ASCII িারা        ii. EBCDIC িারা        iii. Unicode িারা 
নিকির ক ািটি সটঠ ? 
 ) i ও ii         খ) ii ও iii        ে) i ও iii      ঘ) i,ii ও iii 

৪। ASCII ক াড  ত নেকির? 

 ) ৪        খ) ৮      ে) ১২        ঘ) ১৬ 

৫। ইউনিক াড  ত নেকির? 

 ) ৪        খ) ৮      ে) ১২        ঘ) ১৬ 

৬। EBCDIC ক াড এর নেি সংখযা  য়টি? 

 ) ৪        খ) ৮      ে) ১২        ঘ) ১৬ 

৭। BCD এর পূণ ণরুপ- 

 ) Binary Coded Decimal    খ) Bar Coded Decimal 
ে) Best Coded Decimal           ঘ) Binary Compact Disc 

৮। BCD ক াড  ত নেকির? 

 ) ৪        খ) ৮      ে) ১২        ঘ) ১৬ 

৯। (৩৯৫)১০ এর BCD ক াড ক ািটি? 

 ) (০০১১১০০১০১০১)BCD    খ) (০০১১১০১১০১০১)BCD 
ে) (০১১১১০০১০১০১)BCD           ঘ) (০০১১১০০১০১১১)BCD 

১০। ক াি ক াকডর োধ্যকে েেনে  সংখযার প্রনতটি অং ক  সেতুলয োইিানর সংখযার প্র াে  রা 

যায়? 



 ) ESCII        খ) EBCDIC          ে) BCD             ঘ) ASCII 

১১। ইউনিক াড নসকেকে  তগুকলা অের ো নিহ্নক  অনিতীয়িাকে ক াডিুক্ত  রা যায়? 

 ) ৬৫৫৩৩ টি        খ) ৬৫৫৩৪ টি        ে) ৬৫৫৩৫ টি        ঘ) ৬৫৫৩৬ টি 

১২। পযানরটি নেিযুক্ত ক াড  ত নেকির? 

 ) ৪        খ) ৮      ে) ১২        ঘ) ১৬ 

১৩। ASCII-8 ক াকডর োধ্যকে  তটি অনিতীয় নিহ্নক  নিনেষ্ট  রা যায়? 

 ) ১২৮          খ) ২৫৬         ে) ৫১২          ঘ) ৬৫৫৩৬ 

১৪। (275)10 এর সেতুলয BCD ক াড  ত? 

 ) 010101110101        খ) 001001110101       ে) 001001100101        ঘ) 001001110011 

 


